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 الاؽزَبلاد

 

فؼبء -الاخزجبس )اٗ اىزغشثخ  ٝشرجؾ ٍفًٖ٘ الاؽزَبه اسرجبؽب ٗصٞقب ثَفٍِٖ٘ٞ اعبعِٞ َٕب

رؾذٝذا دقٞقب . في٘ اّْب عؾجْب شٞئب  اىؼْٞخ( ٗاىؾبدس . ٗػيٞٔ ػشٗسح رؾذٝذ ٕزِٝ اىَفٍِٖ٘ٞ

بلاد قذ فٜ شبسع ٍب فبّْب ّقً٘ فٜ ٕزٓ اىؾ ٍِ ٍغَ٘ػخ اٗ قَْب ثقٞبط عشػخ اىغٞبساد اىَبسح

ٝؼطٜ الاخزجبس ٍفًٖ٘ اٗعغ ٗاشَو ٗاػٌ . الا اّْب  قَْب ثبخزجبس اٗ رغشثخ . ٗؽغبة الاؽزَبلاد

 . عضء ٍِ ّزٞغخ رغشثخ اٗ الاخزجبس فْبخز ٍضلا ىيْزٞغخ ميٖب غبىجب ٍب ّظت إزَبٍْب ػيٚ دساعخ

 

ََنْخ ٕٜ اىَغَ٘ػخ اىزٜ ػْبطشٕب عَٞغ اىْزبئظ اى : sample space فؼبء اىؼْٞخ -1

 . F ٗرغَٚ اٝؼب اىَغَ٘ػخ الاعبعٞخ ىلاؽزَبلاد ٗٝشٍض ىٖب ٍضلا اىشٍض ىيزغشثخ اٗ الاخزجبس

 : ارا اىقْٞب قطؼخ ّق٘د ٍشح ٗاؽذح فبُ فؼبء اىؼْٞخ ٝنُ٘ : ٍضبه

F=(p, T) 00 

  اىنزبثخ T ط٘سح ٗ p ؽٞش

٘ػخ ٍؾذدح فؼبء اىؼْٞخ ىزغشثخ ٍب اٛ أّ ٍغَ ٕ٘ ٍغَ٘ػخ عضئٞخ ٍِ : Event اىؾبدس-2

  . ىفؼبء اىؼْٞخ الاثزذائٞخ اىزٜ رْزَٜس ٍِ ٍِ اىؾ٘اد

 

  . T اىؾظ٘ه ػيٚ اى٘عٔ الاخش ؽبدصب ٗمزىل P ففٜ اىَضبه اىغبثق َٝضو اىؾظ٘ه ػيٚ اى٘عٔ

 اّ٘اع الاؽذاس 

 -:اىٚ رقغٌ اؽذاس

 Independent event : الاؽذاس اىَغزقيخ -1

ٝؾذس ثَؼضه ػِ اىؾذس  الاخشٙ اٗ ٕٜ مو ؽذسٕٜ الاؽذاس اىزٜ رؾذس ٍغزقيخ ػِ الاؽذاس 

فٜ اىشٍٞخ الاٗىٚ لارؤصش  الاخش . فَضلا ػْذ سٍٜ قطؼخ ّق٘د ٍشرِٞ فبُ ؽبدصخ ظٖ٘س اىظ٘سح

 .اىضبّٞخ )ٍغزقيخ ( ػيٚ ظٖ٘س ط٘سح اىنزبثخ فٜ اىشٍٞخ

 Multyually exclusive : الاؽذاس اىَزْبفٞخ-2

ّفظ اى٘قذ. ٍضلا ػْذ سٍٜ  ِ اُ ٝؾذصب ع٘ٝخ فٜٕٜ ؽذٝضِٞ اؽذَٕب ْٝفٜ الاخش ، اٛ لاَٝن

 ٗلاَٝنِ ظٖ٘س الاصِْٞ ٍؼب ىْفظ اىقطؼخ قطؼخ اىْق٘د فبُ ّزٞغخ اىشٍٞخ ٕٜ اٍب ط٘سح اٗ مزبثخ

. 

ٝقبه اُ اىْزبئظ اىََنْخ Equally Likely event : اىفشص اىَزغبٗٝخ الاؽذاس راد -3
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ٝنِ ْٕبىل عجت ىزفؼٞو ّزٞغخ ػيٚ  رَزيل ّفظ اىفشطخ )فشطخ ٍزغبٗٝخ ( ارا ىٌ ىَؾبى٘ح

 .اىظٖ٘س فَضلا ػْذ سٍٜ قطؼخ اىْق٘د ػش٘ائٞب فبُ ىيظ٘سح اٗ اىنزبثخ ّفظ اىفشطخ فٜ . اخشٙ

 Dependent events الاؽذاس اىَؼزَذح-4

ؽ٘ادس اخشٙ( ػْذئز ٝقبه  ارا مبُ ٗق٘ع ؽبدصخ ٍؼْٞخ ٝؤصش فٜ ٗق٘ع ؽبدصخ اخشٙ )اٍٗغَ٘ػخ

اىؾشاسح فٜ اؽذ الاٝبً الاعج٘ع  زَذربُ . ػيٚ عجٞو اىَضبه فبُ دسعخاُ ٕبربُ اىؾبدصزبُ ٍؼ

 . اىغبثقخ ىٔ رزبصش ثذسعخ ؽشااسح اىًٞ٘ اىغبثق ىٔ اٗ الاٝبً

 

 Exhaustive cases ( اىؾبلاد اىنيٞخ )اىََنْخ -5

اىنيٞخ . فؼْذ سٍٜ قطؼخ ّق٘د  اُ اىؼذد اىنيٜ ىيْزبئظ اىََنْخ فٜ اٝخ ٍؾبٗىخ ٝذػٚ ثبىؾبلاد

ط٘سح ، مزبثخ ( ٗلاٝ٘عذ غٞشَٕب . ) ٝلاؽع اُ اىْبئظ اىنيٞخ )اىََنْخ ( ىٖزح اىَؾبٗىخ ٕٜ

اىنيٞخ ىيذسعخ اىزٜ َٝنِ اُ ٝؾظو ػيٖٞب  ٍٗضبه اخش ٕ٘ دسعخ اىطبىت فٜ الاٍزؾبُ فبىؾبلاد

فلا َٝنِ اُ ٝؾظو اىطبىت اقو ٍِ اىظفش اٗ  011اىطبىت فٜ الاٍزؾبُ رزبسٗػ ثِٞ اىظفش ٗ

 . 011 امضش ٍِ

  Favourable cases اىؾبلاد اىََنْخ ى٘ق٘ع ىؾبدصخ ٍؼْٞخ -6

اٝخ ٍؾبٗىخ َٝضو ػذد  اُ اىؼذدد اىنيٜ ىيؾبلاد اىزٜ رشزشك ثظفخ ٍؼْٞخ اٗ ٍٞضح ٍؼْٞخ فٜ

سٍٜ صٕشٛ ّشد فبُ ػذد  ّزبئظ ريل اىَؾبٗىخ اىََنْخ ى٘ق٘ع ؽبدصخ . ػيٚ عجٞو اىَضبه ػْذ

ٕ٘ اسثؼخ ؽبلاد ٕٜٗٗ  5اىٚ  ظفخ اُ مُ٘ ٍغَ٘ع اىْقبؽ ٍغبٗاىؾبلاد اىََنْخ اىزٜ رشزشك ث

 (0 ،4  ( )4  ،0  ( )2  ،3  ( )3  ،2  )  

 Some laws of Probability : ثؼغ ٍِ ق٘اِّٞ الاؽزَبه

 قبُّ٘ اىغَغ ىلاؽذاس اىَزْبفٞخ: ارا مبُ ْٕبك ؽذٝضِٞ ٍزْبفِٞ فبؽزَبه اىؾظ٘ه ػيٚ اٛ -1

 .اىَشفق ه اىؾظ٘ه ػيٚ مو ٍْٖب ػيٚ اّفشاد . اّظش اىشنوٍَْٖب ٝغبٗٛ ؽبطو عَغ اؽزَب

 

 ( A  ،B) اؽزَبه اىؾظ٘ه ػيٚ ٍبٕ٘ B اٗ A ٍضبه : ارا مبّذ ىذْٝب رغشثخ ىٖب اؽزَبلاُ َٕب اً

 

 

P(A or B)= p(A)+P(B) ....... 1 

 

اىؼشة ىلاؽذاس اىَغزقيخ: ٕٗ٘ خبص ثبلاؽذاس اىَغزقيخ ارا مبّذ ىذْٝب ؽذٝضِ  قبُّ٘-2

فبؽزَبه اىؾظ٘ه ػيٚ ملا اىؾذصِٞ ٝغبٗٛ ؽبطو ػشة ؽظ٘ه مو ٍِ اىؾذصِٞ ػيٚ  زقيٍِٞغ
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 . اّفشاد

 

 : اٛ اُ

 

P(A or B)= p(A)XP(B) ....... 2  

غٞش  A ٗ B ىلاؽذاس غٞش اىَزْبفٞخ : ٝؼزجش اىؾذصبُ قبُّ٘ اىغَغ -1 ثؼغ ٍِ ق٘اِّٞ الاؽزَبه

  ثبىؼنظ فٞنُ٘ٗاىؼنظ  B ٗق٘ع لاٝؾغت A ٍزْبفِٞ ارا مبُ ٗق٘ع

 

P(A , B) = P(A) +P (B) -P(A ,B) ...1 

 

 ؽغبثٖب ٍشرِٞ . ؽزٚ ّزغْت ٍِ  P(A ,B )ٗرطشػ قَٞخ

 

ارا مبُ ٗق٘ع اؽذَٕب  قبُّ٘ اىؼشة ىلاؽذاس غٞش اىَغزقيخ : ٝؼزجش اىؾذصبُ غٞش ٍغزقيِٞ-2

 : ٍشرجطب ثطشٝقخ ٍب ث٘ق٘ع الاخش . ػْذئز ٝنُ٘

 

P(A , B) = P(A) *P (B) -P(A / B) ...2 

 

 ٝغبٗٛ اؽزَبه ٗق٘ع اىؾذس A ٗ B اىؾذصِٞ ٗٝقشا ٕزا اىقبُّ٘ ملارٜ ))اؽزَبه ٗق٘ع مو ٍِ

A ٍؼشٗثب فٜ اؽزَبه ٗق٘ع اىؾذس B ُاىؾذس ارا ػيٌ ا A قذ ٗقغ فؼلا ))  

  اٍضيخ ػَيٞخ ػيٚ ق٘اِّٞ الاؽزَبه

 ٍزْبفٞخ اٗلا : ػْذٍب رنُ٘ الاؽذاس

دٍٔ . ٍبٕ٘ اؽزَبه اُ دً ٕزا اىشخض ٍِ  ٝشغت فؾضٍضبه : عؾجذ قطشح دً ٍِ شخض 

  ؟ O طْف غٞش اىظْف

  اىؾو 

 : ٕ٘ O اؽزَبه اُ ٝنُ٘ دً ٕزا اىشخض ٍِ طْف غٞش اىظْف اُ

 ارُ O اٗ AB اٗ B اٗ A اٍب ثَب اُ اطْبف اىذً ٕٜ

P (A or B or AB)= P((A)+P(B)+P(AB).........1 

P (A or B or AB)= 1/4 +1/4+1/4 = 3/4 = 0.75 
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  ٝنُ٘ O فبُ اؽزَبه 0اٗ ثطشٝقخ اخشٙ ٗثَب اُ ٍغَ٘ع اىؾبلاد اىََنْخ ٝغبٗٛ 

P(O) = 1-(1/4) = 3/4 = 0.75 

 : صبّٞب : ػْذٍب رنُ٘ اىؾ٘اس غٞش ٍزْبفٞخ

ٗاُ اؽزَبه مُ٘  1.52ٍضبه : ارا ػيَذ اُ اؽزَبه عق٘ؽ اىَطش فٜ اؽذ اٝبً اىشثٞغ ٕ٘ 

،  0.18 مُ٘ اىطقظ ٍشَظ ٍَٗطش فٜ اُ ٗاؽذ ٕ٘ٗاُ اؽزَبه  1.36اىطقظ ٍشَظ ٕ٘ 

 . ٍبٕ٘ اؽزَبه اُ ٝنُ٘ اىطقظ ٍشَظ اٗ ٍَطش

 : اىؾو

رَضو ؽبىخ اىطقظ ٍشَظ فٜ ٕزا  E2 رَضو ؽبدصخ عق٘ؽ اىَطش ٕزا اىًٞ٘ . ٗاُ E1 اُ ّفشع

 : ػْذئز ٝنُ٘ . اىًٞ٘

P(E1 or E2) = P(E1) +P(E2) -P(E1E2) ......1 

P(E1 or E2) = 0.52+0.36 -0.18 = 0.70 

  اٍضيخ ػَيٞخ ػيٚ ق٘اِّٞ الاؽزَبه

 صبىضب : ػْذٍب رنُ٘ الاؽذاس ٍغزقيخ

 3ػيَذ أّ رٌ عؾت  ٗؽذاد ٍؼٞجخ . فبرا 4ٗؽذح ر٘عذ  02ٍضبه : فٜ ٗعجخ اّزبط ٍؤىفخ ٍِ 

اُ رنُ٘ ٕزٓ اى٘ؽذاد  ٗؽذاد ٍِ ٕزٓ اى٘عجخ ػش٘ائٞب اى٘اؽذح ري٘ الاخشٙ . ٍبٕ٘ اؽزَبه

 : اىضلاصخ

  ٍؼٞجخ-عٞذح ، ة -أ

  : اىؾو

 : ٗػيٞٔ فبُ 8ٗاػؼ اُ ػذد اى٘ؽذاد اىغٞذح ٕ٘ 

 P(E1)=8/12 الاٗىٚ ٕٜٗ عٞذح ٝنُ٘ اؽزَبه عؾت اى٘ؽذح -أ

 P(E2)=7/11 اؽزَبه عؾت اى٘ؽذح اىضبّٞخ ٕٜٗ عٞذح ٝنُ٘

 P(E3)=6/10 اؽزَبه عؾت اى٘ؽذح اىضبىضخ ٕٜٗ عٞذح ٝنُ٘

 : َبه اُ رنُ٘ اى٘ؽذاد اىضلاس اىَغؾ٘ثخ ثؾبىخ عٞذح ٕ٘اُ اىؾ٘ادس ٍغزقيخ فبُ اؽز ٗؽٞش

 

P(E1 or E2 or E3 )= 8/12 * 7/11 * 6/10 = 0.255 

 P(E1)=4/12 اؽزَبه عؾت اى٘ؽذح الاٗىٚ ٕٜٗ ٍؼٞجخ ٝنُ٘-ة

 P(E2)=3/11 اؽزَبه عؾت اى٘ؽذح اىضبّٞخ ٕٜٗ ٍؼٞجخ ٝنُ٘

 P(E3)=2/10 اؽزَبه عؾت اى٘ؽذح اىضبىضخ ٕٜٗ ٍؼٞجخ ٝنُ٘
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  ٗػيٞٔ فبُ اؽزَبه اُ رنُ٘ اى٘ؽذاد اىضلاصخ اىَغؾ٘ثخ ٍؼٞجخ ٕ٘

P(E1 or E2 or E3 )= 4/12 * 3/11 * 2/10 = 0.018 

 conditional event ساثؼب : ػْذٍب رنُ٘ )الاؽزَبلاد اىششؽٞخ (اىؾ٘اس اىَششٗؽخ

 : ٍقذٍخ ػِ الاؽزَبلاد اىششؽٞخ

 . E1 اىؾبدصخ ٗق٘ػٖب ٍششٗؽ ث٘ق٘عؽبصخ اخشٙ  E2 ؽبدصخ ٍؾبٗىخ ٍؼْٞخ ٗاُ E1 ىزنِ

فٜ  E1 ٗق٘ع ػْذئز فبّبؽزَبه ٗق٘ع اىؾبدصزِٞ فٜ اُ ٗاؽذ ٍغبؤ ىؾبطو ػشة اؽزَبه

 E1 ث٘ق٘ع اىَششٗؽخ E2 ٗٝشٍض ىلاؽزَبه ق٘ع . E1 اىَش٘سؽخ ث٘ق٘ع E2 اؽزَبه ٗق٘ع

 : ثبىشنو الارٜ

P(E2/E1) .....1 

 : ٗعزنُ٘

P(E1 or E2 ) = P(E1,E2) = P(E1) * P(E2/E1) ....2  

 : ٕٗزا ٝؼْٜ اُ

P (E2/E1) = P (E1,E2) / p(E1) ...3 

 : ٗمزىل فبُ

P (E1/E2) = P (E1,E2) / p(E2) ...4 

 : ٗثزىل فبُ

P(E1,E2)=P(E1)*P(E2/E1) =P(E2)* P(E1)/E2) ....5 

 : فبُ E2 ٍغزقيخ ػِ E1 ٗمزىل ّلاؽع أّ ارا مبّذ

P (E1,E2) = P (E1) * P(E2) ........6 

 : ٕٗزا ٝؼْٜ اُ

P(E2/E1) = P(E2) * P(E1/E2) = P(E1) ....7 

% ٍِ اى٘ؽذاد اىَْزغخ ٕٜ ثؾبىخ عٞذح . ٍِٗ ثِٞ 55اُ اُ  ٍضبه : ى٘ؽع فٜ اؽذ اىَظبّغ

امضش ع٘دح . اخزٞشاد ٗؽذح ٗاؽذح ٍِ اّزبط اؽذٙ اى٘عجبد  01ٗؽذح عٞذح ْٕبىل  011مو 

 : اىؾو. ح ٍِ اى٘اؽذاد الامضش ع٘دحرنُ٘ ٕزٓ اى٘ؽذ ػش٘ائٞب . ٍبٕ٘ اؽزَبه اُ

 . الاّْبط مّ٘ٔ امضش ع٘دح رَضو ؽبىخ E2 رَضو ؽبىخ الاّزبط مّ٘ٔ عٞذ ، ٗاُ E1 ّفشع اُ

اىَخزبسح ثؾبىخ امضش ع٘دح ٝشزشؽ اُ رنُ٘ ٍظْفخ ػَِ  ّلاؽع ْٕب أّ ؽزٚ رنُ٘ اى٘ؽذح

 : فبُٗػيٞٔ  E1 ٗ E2 الاؽزَبه اىَطي٘ة ٕ٘ اى٘ؽذاد اىغٞذح . ٕٗزا ٝؼْٜ

ٗاُ اؽزَبه اُ رنُ٘  P(E1)=0.95 رنُ٘ ٕٜ ثؾبىخ عٞذح ٕ٘ اؽزَبه اُ اى٘ؽذح اىَخزبسح

  ػيَب اّٖب ثؾبىخ عٞذح ٕ٘ اى٘ؽذح اىَخزبسح ٕٜ امضش ع٘دح
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P (E2 /E1) = 0.7 

 : ٗػيٞٔ فبُ

P (E1 and E2 )= P (E1) * P(E2/E1) ....1 

P (E1 and E2 )= 0.95*0.7 = 0.665 


